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Пер шае, на што звяр та еш 
ува гу, гэ та ўні каль ная ста ра-
даў няя ар хі тэк ту ра фаб ры кі, 
якая вель мі ўда ла ўпіс ва ец-
ца ў су час ны пей заж. Больш 
чым 120 га доў та му мі ністр 
шля хоў зно сін Апа лон Кры-
ва шэ ін пай шоў у ад стаў ку і 
па кі нуў шум ны свец кі Пе цяр-
бург, каб пры ехаць у ма лень-
кі, але і та ды ўжо пра грэ сіў ны 
Шклоў і за сна ваць тут іна ва-
цый ную па тых ча сах вы твор-
часць. За раз на ёй ства ра юць 
бо льш чым 50 най мен няў 
роз най пра дук цыі, а ў ча сы 
Кры ва шэ і на фаб ры ка спе цы-
я лі за ва ла ся вы ключ на на вы-
пус ку кар до ну і аб гор тач най 
па пе ры. Вы раб ля ла ся ўсё гэ-
та на су пер су час най тэх ні цы, 
якую пад час Вя лі кай Ай чын-
най вай ны част ко ва пры бра-
лі да рук нем цы. За раз тут 
уста ноў ле на не менш тэх на-
ла гіч нае і пра грэ сіў нае аб ста-
ля ван не, чым у ча сы Апа ло-
на Кан стан ці на ві ча. Гэ та дае 
прад пры ем ству маг чы масць 
тры маць ру ку на пуль се і па-
спя хо ва на сы чаць сва ёй пра-
дук цы яй ай чын ных і за меж-
ных спа жыў цоў.

Стаў ка на па глыб ле ную 

пе ра пра цоў ку
Асноў ная сы ра ві на для фаб ры кі — 

гэ та ма ку ла ту ра, у тым лі ку са мая 
ніз ка сорт ная. Ле тась тут рэа лі за ва лі 
пра ект па рэ кан струк цыі раз моль на-
пад рых тоў ча га ад дзе ла і тэх на ла гіч-
на га па то ку па пе ра роб най ма шы ны 
(ПРМ) № 2. Но вае аб ста ля ван не да-
па мо жа ў 3,5 ра за па вя лі чыць аб' ём 
пе ра пра цоў кі ніз ка сорт най ма ку ла-
ту ры — з 6,5 да амаль 23 ты сяч тон 
у год.

СТАЎ КА НА «ЗЯ ЛЁ НУЮ» ЭКА НО МІ КУ

Яшчэ больш ін фар ма цыі — 

на сай це прад пры ем ства
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Адзін з кі рун каў па пя ро вай фаб ры кі 
«Спар так» — сан гі гі е на.

Пад час ура чыс та га за пус ку ПРМ № 2.

ААТ «Па пя ро вая фаб ры ка «Спар так» ААТ «Па пя ро вая фаб ры ка «Спар так» 
што год удас ка наль вае сваю вы твор часць і за ва ёў вае но выя рын кішто год удас ка наль вае сваю вы твор часць і за ва ёў вае но выя рын кі

На чаль нік цэ ха 
Аляк сандр РАБ КОЎ СКІ.

Рабочая абстаноўка на ПРМ № 2.

— Рэа лі за цыя гэ та га пра ек та — 
важ ны крок не толь кі для Шкло ва, 
але і для ўсёй Ма гі лёў скай воб лас-
ці і кра і ны, — ад зна чае ды рэк тар 
РУП «За вод га зет най па пе ры» — 
кі ру ю чай ар га ні за цыі ААТ «Па пя-
ро вая фаб ры ка «Спар так» Юрый 
ЛУ КА. — Бо па ра лель на з па ве лі чэн-
нем пе ра пра цоў кі ніз ка сорт най ма-
ку ла ту ры вы ра ша ец ца і эка ла гіч ная 
праб ле ма. Ра ней та кая ма ку ла ту ра 
на огул уты лі за ва ла ся дзесь ці на па лі-
го нах. Рэа лі за цыя пра ек та да зво ліць 
ад на ча со ва па вя лі чыць аб' ём аба рот-
на га во да за бес пя чэн ня, то-бок зні-
зіць на груз ку на га рад скія ачы шчаль-
ныя збу да ван ні за кошт па мян шэн ня 
аб' ёму скід ван ня сцё ка вых вод. Як 
вы нік, па мен шыц ца ант ра па ген нае 
ўздзе ян не на ва да ём. І менш спат рэ-
біц ца элект ра энер гіі для вы твор ча га 
пра цэ су.

Ма дэр ні за цыя ПРМ № 2 пра во-
дзі ла ся пры пад трым цы Апе ра та ра 
дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў, 
які ак тыў на сты му люе па асоб ны збор 
цвёр дых бы та вых ад хо даў. Аб ста-
ля ван не, якое ўра чыс та за пус ці лі ў 
сё лет нім сту дзе ні, вы раб ляе па пе ру 
для гаф ры ра ван ня, пас ля да дат ко-
вай пе ра пра цоў кі яна пе ра тва ра ец ца 

ў гоф ра кар дон. З яго ро бяць транс-
парт ную ўпа коў ку, скры ні, ка роб кі і 
ін шыя ка рыс ныя рэ чы.

— Пра ект абы шоў ся нам пры клад-
на ў восемь міль ё наў еў ра, але пра цэс 
пе ра пра цоў кі сы ра ві ны ўдас ка на ліў ся 
ад чу валь на, — удак лад няе на мес нік 
ды рэк та ра па ідэа ла гіч най ра бо це, 
кад рах і ахоў най дзей нас ці Анд рэй 
МАС ЛЮ КОЎ. — Пра дук цый насць 
ма шы ны ўзрас ла ад 100 да 150 тон 
у су ткі. Ад да чу мы ад чу лі ўжо ў ліс-
та па дзе. ПРМ № 2 пра ца ва ла на ват 
пад час ма дэр ні за цыі, яе прый шло ся 
пры пы ніць толь кі на ме сяц для кан-
чат ко ва га ман та жу. Свое ча со ва зроб-
ле ная ма дэр ні за цыя па спры я ла та му, 
што аб' ём вы пус ку пра дук цыі ў нас 
склаў 102,3 %. Да рэ чы, па пя рэд няя 
ма дэр ні за цыя ПРМ № 2 пра во дзі ла-
ся 10 га доў та му, ка лі фаб ры ка пра-
хо дзі ла поў нае пе ра ўзбра ен не пад 

па тра на жам кі раў ні ка дзяр жа вы. 
У фаб ры ку та ды бы ло ўкла дзе на 
больш за 132 міль ё ны до ла раў ЗША 
з роз ных кры ніц. Чар го вая ма дэр ні-
за цыя дае маг чы масць фаб ры цы і 
да лей да стой на кан ку ры ра ваць на 
рын ку. Аб ста ля ван не фір мы «Ка па-
са», якое тут уста ноў ле на, з'яў ля ец ца 
ад ным з са мых пе ра да вых у све це.

Та вар 
па вы ша на га по пы ту
Па на зі раць за вы твор чым пра-

цэ сам мож на і на эк ра не ма ні то ра ў 
ка бі не це Анд рэя Мас лю ко ва, але ж 
ці ка ва да лу чыц ца да рэ аль нас ці. І мы 
ідзём гля дзець, як пра цуе аб ноў ле-
ная ПРМ № 2. Звы чай на там, дзе ідзе 
пе ра пра цоў ка ніз ка сорт най ма ку ла-
ту ры, ста іць не пры ем ны пах. Тут ён 
ледзь чут ны. Ня ма лю дзей у бруд ных 
курт ках, як звы чай на бы вае на па-
доб ных вы твор час цях. Цэнтр кі ра ван-
ня — су час ная кам п'ю та ры за ва ная 
дыс пет чар ская, ад куль ма ні пу ля цыі 
па ачыст цы ма ку ла ту ры вы кон ва юц-
ца аў та ма тыч на.

— За 38 га доў ма ёй ра бо ты на 
фаб ры цы тут усё па мя ня ла ся амаль 
цал кам, — пры зна ец ца ін жы нер-тэх-

но лаг На дзея БУЛ ДО ВА. — Пас ля 
апош няй ма дэр ні за цыі вы твор часць 
ПРМ № 2 ад чу валь на па вя лі чы ла ся, 
пра дук цыя ста ла больш якас най. Ця-
пер мы — і ІТР, і ра бо чыя, лі чы, па 
но вай ву чым ся пра ца ваць на гэ тай 
ма шы не. Усё аў та ма ты за ва на.

На огул на фаб ры цы пра цу юць 
дзве па пе ра роб чыя ма шы ны. Па пе-
ра роб чая ма шы на № 1 так са ма пе ра-
пра цоў вае ма ку ла тур ную сы ра ві ну, 
але спе цы я лі зу ец ца на вы твор час ці 
са ні тар на-гі гі е ніч ных ві дах па пер. 
З яе по тым у ту тэй шых цэ хах вы раб-
ля юц ца та ва ры на род на га спа жы ван-
ня на кшталт ту а лет най па пе ры, сур-
вэ так, Z-руч ні коў для дыс пен са раў.

— 76 % па пе ры са ні тар на-гі гі е ніч-
на га пры зна чэн ня ідзе на экс парт у 
кра і ны Еў ро пы, дзе вель мі за па тра-
ба валь ныя спа жыў цы, — удак лад няе 
на мес нік ды рэк та ра па раз віц ці і 
мар ке тын гу Анд рэй БЕ ЗЕ. — Але 
на ша па пе ра ім па да ба ец ца, яны 
бя руць яе вя лі кі мі пар ты я мі. Гэ та му 
спры яе тое, што яна больш якас ная і 
мяк кая. Мэ та на шай ра бо ты — атры-
маць з ма ку ла ту ры чыс тую па пе ру. 
Якасць за ле жыць ад на ла джа на га 
пра цэ су і тэх на ло гіі. Аб ста ля ван не ў 
нас еў ра пей скае, не тан нае, на рын-
ку яно вель мі вы со ка ка ці ру ец ца. 
Экс плу а та ваць яго ня пра віль на і 
атрым лі ваць на ім дрэн ны пра дукт — 
зла чын ства. Наш ка лек тыў доб ра 
гэ та ра зу мее і пра цуе з ад да чай. Мі-
ну лы год мы за кон чы лі на 100 % па 
за груз цы ма гут нас цяў аб ста ля ван ня. 
Цэх пра цуе бес пе ра пын на, на ват на 
Но вы год. Ка лі ка лек тыў доб ры, ра-
бо та не ў ця жар.

Цэх па вы твор час ці па пе ры са ні-
тар на-гі гі е ніч на га пры зна чэн ня вы-
пус кае за су ткі па 50 тон па пе ры, воб-
раз на ка жу чы, — 2,5 фу ры. І ўсё гэ та 
ра зы хо дзіц ца, як га ра чыя пі раж кі. 
Шмат пе ра пра цоў шчы каў ка рыс та-
ец ца вы ключ на па пе рай шкло ўска га 
«Спар та ка», бо па тры ва лас-
ці і бе ліз не яна леп шая. Тут 
яе вы раб ля юць як з ма ку ла-
ту ры, так і з цэ лю ло зы.

Ці ка ва ве даць, што на 
то ну па пе ры са ні тар на-гі гі е        -
ніч на га пры зна чэн ня ідзе 
паў та ры то ны ма ку ла ту ры. 
На вы ха дзе атрым лі ва ец ца 
вя лі кі ру лон у то ну ва гой. Ён 
цал кам па ку ец ца ў плён ку і ў 
та кім вы гля дзе едзе ў Еў ро-
пу. Ужо там раз ра за ец ца на 
не вя лі кія ру ло ны і час та сы хо-
дзіць пад брэн дам, на жаль, 
ужо не вы твор цы. Але тут 
пра цу юць ін шыя ме ха ніз мы 
рын ку.

Ка лек тыў ны да га вор 
прад пры ем ства — 

узор для ўсёй кра і ны
Тры га ды за пар, па чы на ю чы з 

2017-га, «Спар так» з'яў ля ец ца най-
леп шым пра мыс ло вым прад пры ем-
ствам у ра ё не і не вы пус кае са сва іх 
рук пе ра мож ны сцяг. Ёсць спа дзя-
ван ні, што сцяг за ста нец ца ў ка бі не це 
кі раў ні ка прад пры ем ства і да лей, бо 
тут ро бяць усё для та го, каб не ад-

ста ваць ад кан ку рэн таў.
Асноў ная каш тоў насць на прад-

пры ем стве, як і паў сюль, — лю дзі. У 
ра бо це фаб ры кі за дзей ні ча на ка ля 
600 ча ла век. Ся рэд няя зар пла та па 
прад пры ем стве вы шэй за 1157,8  руб ля, 
плюс грун тоў ны сац па кет. Па за ле-
тась праф са юз «Спар та ка» быў ад-
зна ча ны прэ мі яй Фе дэ ра цыі праф-
са юзаў Бе ла ру сі за тое, што ка лек-
тыў ны да га вор пры зна лі ад ным з 
най леп шых па краіне.

— Ён пра ду гледж вае вя лі кія са-
цы яль ныя га ран тыі, — рас каз вае 
стар шы ня праф са ю за ра бот ні каў 
ААТ «Па пя ро вая фаб ры ка «Спар-
так» Аляк сей РА МА НАЎ. — Пе рад 
тым як пры знаць нас най леп шы мі па 
кра і не і ўру чыць прэ мію ў сфе ры пра-
цы, Фе дэ ра цыя праф са юзаў Бе ла ру сі 
вы ву чы ла на шы па каз чы кі за апош нія 
тры га ды — дзей насць і прад пры ем-
ства, і «пяр віч кі». Уліч ва лі ся роз ныя 
па каз чы кі, у тым лі ку вы пла ты па ка-
лек тыў ным да га во ры на аднаго ра-
бот ні ка, якія скла лі ў ся рэд нім па го-
дзе больш чым 1400 руб лёў. У вы ні ку 
мы за ня лі пер шае мес ца і ўвай шлі ў 
трой ку най леп шых прад пры ем стваў 
роз ных фор маў улас нас ці.

Ільгот і да плат у ка лек тыў ным 
да га во ры шмат. Ма ла ды спе цы я ліст 
мае пра ва на над баў ку да акла ду, 
на пра ця гу ад пра цоў кі пас ля на ву-
чаль най уста но вы яму кам пен су юц ца 
вы дат кі на жыл лё да трох ба за вых. 
Ёсць два ве да мас ных ін тэр на ты і 
ўсім, ка му трэ ба жыл лё, вы дзя ля ец ца 
пло шча. Ма ла дым хлоп цам, якія вяр-
ну лі ся на фаб ры ку пас ля ар міі, так-
са ма аказ ва ец ца пад трым ка ў су ме 
да пя ці ба за вых ве лі чынь. Вель мі 
ста ран на тут апя ку юц ца над ма ла-
ды мі сем' я мі. Яны ка рыс та юц ца пе-
ра ва гай у атры ман ні ўласнага жыл ля. 
Тым, хто ўпер шы ню ўсту пае ў шлюб, 
вы плач ва ец ца да па мо га ў па ме ры 
10 ба за вых ве лі чынь. Та кая ж да па-
мо га пра ду гле джа на ў су вя зі з на-
ра джэн нем дзі ця ці. Тых, хто тра піў 
у скла да нае жыц цё вае ста но ві шча, 
праф са юз пад трым лі вае руб лём на 
ля чэн не і рэ абі лі та цыю, таксама вы-
дзя ляе пэў ную су му, ка лі нех та з род-
ных су пра цоў ні каў пай шоў з жыц ця.

Пе ра да ві кі вы твор час ці ка рыс та-
юц ца пры ві ле я ва ным ста но ві шчам. 
Най леп шыя ра бот ні кі, проз ві шчы якіх 
за не се ны на Дош ку го на ру, да свай го 
не па срэд на га за роб ку атрым лі ва юць 
яшчэ і што ме сяч на на пра ця гу паў го-
да па 100 руб лёў.

За ах воч ва ец ца ўдзел у гра мад-
скім і спар тыў ным жыц ці, роз ных 
спар та кі я дах. Не дзіў на, што ра бот-
ні кі рэ гу ляр на зай ма юць пры за выя 
мес цы. Фаб рыч ная трэ на жор ная за-
ла — ад на з най леп шых у го ра дзе. 
Але зай мац ца там мо гуць толь кі ра-
бот ні кі або чле ны іх сем' яў. У за ле 
ма ец ца грун тоў ная ін фар ма тыў ная 
на гляд ная агі та цыя, а пра гра му для 
за ня ткаў пад бі рае ін струк тар-ме-
та дыст. На пра ця гу пэў на га ча су ў 
ра ё не пра во дзіў ся на ват тур нір па 
жа но чым ва лей бо ле на пры зы фаб-

ры кі «Спар так». Для ўдзе лу ў ім пры-
яз джа лі ка ман ды на ват з Ра сіі.

Тры га ды за пар фаб ры ка да па-
ма гае кам плек та ваць парт фель пер-
ша клас ні кам сва іх ра бот ні каў. І гэ та 
яшчэ не ўсе прэ фе рэн цыі. Аляк сей 
Ва сі ле віч дэ ман струе мне вя лі кі фа-
лі янт — там, ка жа ён, усё пад ра бяз на 
пра праф са юз нае жыц цё фаб ры кі. 
«Пяр віч ка» ак тыў на пра соў вае сваё 
прад пры ем ства ў са цы яль ных сет ках, 
раз мя шчае там він ша ван ні юбі ля рам, 
анон сы ме ра пры ем стваў і ін шую ці-
ка вую ін фар ма цыю.

Пра цу ем сум лен на
Мі ну лы год быў не з прос тых, але 

прад пры ем ства пры кла ла ўсе на ма-
ган ні, каб быць на вы шы ні.

— Усе па каз чы кі, якія бы лі за кла-
дзе ны ў біз нес-план на 2020 год, прак-
тыч на вы ка на ны, — ка жа га лоў ны эка-
на міст Вік тар ПРА ДА ЛЯ ТЧЫН КА. — 
Прад пры ем ства пра ца ва ла ў звы-
чай ным рэ жы ме, без збо яў. Аб' ём 
вы твор час ці пра дук цыі ў фак тыч ных 
цэ нах склаў 66,7 міль ё на руб лёў, 
больш за 102,3 % да ўзроў ню мі ну ла-
га го да. Вы твор чыя ма гут нас ці бы лі 
за гру жа ны больш чым на 95 %.

— Та ва раў мы экс пар та ва лі амаль 
на 15 міль ё наў до ла раў ЗША ў 17 кра ін 
све ту, — да дае на мес нік ды рэк та ра 
па ка мер цый ных пы тан нях Свят ла-
на ЯКА ВІЦ КАЯ. — Да 60 % пра дук цыі 
ад вы раб ле на га аб' ёму ў 2020 го дзе 
прад пры ем ства экс пар та ва ла ў кра і ны 
Еў ро пы, Ра сіі і Укра і ны. На шы пе ра-
мо гі га во раць са мі за ся бе. У 2017—
2018-м га дах мы бы лі пры зна ныя 
най леп шым экс пар цё рам у цэ лю-
лоз на-па пя ро вай га лі не. А пас ля той 
рэ кан струк цыі, якая ў нас ад бы ла ся 
ле тась, мы толь кі па вя лі чы лі свае 
маг чы мас ці. Гэ та да зва ляе нам спа-
дзя вац ца, што год, які на сту піў, ста не 
для нас яшчэ больш плён ны.
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